

■ 简讯

### 浙江温岭 开展拒绝“舌尖上的浪费”主题宣传



8月22日上午,浙江省温岭市慈善义工松门服务队来到当地的胜盐村文化礼堂,开展“厉行节约,拒绝‘舌尖上的浪费’”主题宣传,进一步营造浪费可耻、节约为荣的浓厚氛围,推动农村精神文明建设。

### 安徽肥西紫蓬镇 “小厕所”改出健康“新生活”

“以前的旱厕又脏又臭污染环境,子女过年过节回家待不上两天就要走。现在厕所改造成了干净又环保,村里和城里一样清洁舒适。”近来,安徽省肥西县紫蓬镇新农村正在进行改厕,该村村民李广群高兴地说。

今年,紫蓬镇将农村旱厕改造列为重点民生工程,新农村成立了由村委员会主任、计生专干等成员组成的改厕领导小组。村“两委”积极组织群众参观改厕样板,让村民到现场切身体会无害化新型厕所方便、卫生、环保,村民纷纷表示支持改厕,实现了从“不想改”到“我要改”的观念转变。

为确保工程质量和进度,新农村优先挑选本村内有技术、有实力、有责任心的党员担任施工队长、村民组长等担任监理。同时,组织施工单位、监理负责人和村领导小组成员参加镇里统一培训;实行施工单位合同管理制度,明确约定工程质量、保证金、完工时限。

“小康不小康,厕所算一桩”。曾经卫生状况差的旱厕,如今摇身一变成了干净卫生、整洁明亮的新型厕所,村容村貌和村民幸福指数由此得到显著提升。

### 广西柳州鱼峰区 写好“文化旅游+扶贫”文章

近日,广西鱼峰区2020年传统节气“筷”乐龙虾“暑”我鱼峰寻味大暑美食文化活动在广西十大网红景点——窑埠古镇热闹开场。大批游客“闻香而至”,共享地方美食,开心采购地方扶贫产品,充实而有趣。

鱼峰区是广西柳州市的历史文化传承核心区,区内旅游资源丰富,地方扶贫产品产众多,龙眼、荔枝、大果山楂、豆角、“百香米”等远近闻名。为决战决胜脱贫攻坚,写好“文化旅游+扶贫”文章,结合复工复产,鱼峰区策划了2020年传统节气系列美食文化系列活动,将中国传统的二十四节气、地方美食、农特产品与文化旅游有机融合,力图让大家在传统文化、民俗文化和美食文化的体验中感受独具特色的城乡风情,动员社会各界力量,全民参与,全员投入,用实际行动助力复工复产复商复市,夺取脱贫攻坚和实现经济社会发展目标“双胜利”。

本次的“小龙虾”主题活动,还进行了“竞拍小龙虾,爱心助贫困”活动,烹饪比赛获奖的小龙虾现场进行竞拍认购,游客踊跃参与。拍卖所得款项现场捐赠给白沙镇大田村教学点作为爱心助学资金。目前,鱼峰区已开展了5场“文化旅游+扶贫”活动。

### 山东利津 帮办代办服务提高群众满意度

8月24日,走进山东省利津县汀罗镇党群服务中心,只见服务指南整齐地摆在展架上,详细介绍了每个业务需要提供的材料、办理流程、办理时限、办理地点和咨询方式,并张贴醒目的便民流程图,方便办事群众随时查询。

“为进一步提高政务服务办事效率和群众满意度,为办事群众提供更加优质、高效、贴心的‘店小二’式便民服务,我们组建‘便民服务中心+进驻部门+社区+村’的‘四位一体’帮办代办队伍,全面推行无偿贴心帮办代办服务。”该镇便民服务中心负责人刘玲玲说。

随着帮办代办服务的推出,汀罗镇变“群众跑”为“干部跑”,破解了服务群众最后一公里的问题,有效解决了农村群众办事“流程不清楚、资料准备难、来回往返次数多”等问题,让群众“小事不出村、大事不出镇”,方便了群众,促进基层工作从“管理型”向“服务型”的转变。

### 贵州绥阳 教育扶贫开展暑期大走访

“学校老师上门教孩子做作业,太让我感动了!”暑假期间,正为孙子做不出题而揪心的贵州省绥阳县茅坝镇新乐村王兆财老人看到老师又来家里给孩子辅导功课,顿时愁眉舒展。

“父母外出打工,孩子放假了怎么学习怎么玩?这些留守儿童是我们走访的重点对象,更需要老师的关心。”绥阳县实验中学党员教师秦旭说。

为了不让一名学生因贫失学,不让一个家庭因学致贫,确保学生暑假期间安全和健康成长,绥阳县以学校党支部为单位成立62支先锋服务队,各校根据学生分布情况,将教师划分到15个乡镇网格,由党员教师任网格长,进村到组入户开展大走访活动。全面深入了解学生家庭经济来源、家庭教育、生活状况;大力宣传国家教育扶贫政策,与贫困家庭“一对一”分析致贫原因,分析学生学习情况;为学生做心理疏导、指导完成暑假作业、进行暑期安全教育,同时收集社会、家长对学校及教育工作的意见建议等。

近年来,该县坚持党建引领,大力推进教育扶贫,实施控辍保学行动,统筹抓好送教、劝学等工作,着力做好学生精准资助,不让一名学生小康路上掉队。

# 志愿服务圆了农村孩子暑期文化梦

编者按

暑假期,城里的孩子大多上起了文化或艺术补习班,可是,农村孩子往往与这些无缘。欣喜的是,越来越多的爱心单位、团体及个人,将关注的目光投向农村儿童,纷纷办起了形式多样的培训班、夏令营等,既丰富了孩子们暑期文化生活,也让孩子们感受到社会方方面面的温暖。愿这样的温暖,惠及更多的农村儿童!

## 江苏东海县:“五老”给孩子们送文化

□□ 徐龟 宋涛

8月中旬,一向安静的江苏省东海县白塔埠镇青少年校外辅导站忽然热闹起来,孩子们兴高采烈,大人们忙忙碌碌。原来,一批“五老”(老党员、老战士、老专家、老教师、老劳模)奉献爱心,自发在这里办起“夏令营”,正在给少儿们义务授课,陪孩子们乐呵呵。

假期以来,白塔埠镇关工委的20多位经验丰富、乐于奉献、身体条件好的老同志,志愿组织夏令营,根据场所容量招收营员90多人,分为阅读、书法、棋类等班级,中间穿插外出参观、体验,全程一个月,辅导、教学、陪伴、看护全免费,带孩子们度过丰富多彩的快乐假日。

喜爱书法的小营员卢佳阳告诉笔者:“这里的老师都像亲爷爷一样,特别的和蔼、亲切,暑假里我们最喜欢来参加夏令营了!”其他小朋友七嘴八舌纷纷附和。

为保证安全顺利开课,老同志们放弃休息时间,冒着高温天气,打扫教室,准备教具,制定教学计划,发布招生简章,明确分工,团结协作,每个科目有2个“五老”辅导员负责,

安排三位老同志负责安全、卫生、课堂纪律督促检查等服务和管理工作。

担任书法教学的徐兴海老人是中学退休老师,今年已70多岁了。女儿劝他在美度夏,但他得知有个书法辅导老师身体欠佳,站里正为缺少人手犯愁时,便提前回国,经过安全隔离、确认身体一切正常后,走上了义务辅导的讲台。

所有参加培训学习的辅导员、营员都要接受检测,体温正常才能入营。他们建立学员家长微信群,及时沟通信息,要求营员们要有家长接送,确保安全无事故。

“学校放假,夏令营开学,这是我们沿袭多年的传统做法。今年暑期公益课堂,我们增加了学唱革命歌曲内容,并计划在月底举行爱国主题的少儿演讲比赛,锻炼孩子们的语言表达能力,彰显爱国情怀。”镇关工委常务副主任冯寿说,他们还将组织孩子们参观现代农业、爱国主义教育基地等,体验田园乐趣,接受爱国主义教育。

“我每年都会为孩子的暑假头疼,我和他爸都要上班,只好交给她奶奶带,但孩子太皮,奶奶有时管不住他,我常常因为这个担



徐兴海老人手把手教孩子写字。

资料图

心。前几天,听说这里办起夏令营,刚好孩子喜欢下棋,我们便把他送到这里学象棋。孩

子挺高兴,我们也心安!”家住名人家园小区的学生家长钱娟感激地说。

## 河南开封市:公益培训点亮留守儿童艺术梦

□□ 焦宇炜

暑期期间,城里的孩子都上起了补习班,学书法、绘画,假期生活安排得满满当当,可是,这个暑期,无人照看的农村留守儿童怎么办?

今年暑假,由河南省开封市扶贫开发办四级调研员、驻村第一书记李科牵头组织的暑期公益书画培训班在尉氏县邢庄乡雷家村开班。河南美术家协会会员、开封三贤书画院院长、著名书画家张民众、河南省书法协会会员、著名书法家马学义、河南省书法协会会员、一级书法家史亚辉等三名书画名家专门担任培训班

老师,点亮了雷家村留守儿童的艺术梦。

“我们希望通过这次公益书画培训,丰富孩子们暑期文化生活,培养孩子们认识美、发现美、创造美的能力,激发孩子们对书画艺术的兴趣。在第一期的基础上,我们进一步优化课程,提升质量,专门聘请了尉氏县著名书画家和书画家来给孩子们授课,让雷家村的中小学生在暑假期间能够享受到高质量的课外专长辅导,必将让孩子们学有所思、学有所得。”李科在开班仪式上说。

雷家村村民李小虎激动地说:“暑假孩子们在家很难看管,我们家长想教他们学点知

识自己却无能为力,市扶贫办真是给我们办了一件大好事!”

课堂上,张民众老师耐心细致地对书法绘画的起源、发展以及影响进行讲解,从执笔手法到基本画法娓娓道来,并将每个笔画对学生进行单独演示,对学生从执笔、起笔、行笔、收笔到墨的浓、淡、干、湿、黑等方面现场进行专业指导。2节课后,学生们尚显稚嫩的作品《丝瓜》在雷家村微信群中转发,引得雷家村群众的一致好评。

“我们要让贫困户和雷家村的孩子们通过提高书画能力来激发学习兴趣,让他们从

小热爱生活、憧憬未来,以优异的学习成绩来激励父母的脱贫信心。”驻村工作队队长张颖昌表示。

“这次培训班的参训对象主要是雷家村的中小学生和留守儿童,全程免费,并为学生提供学习用品,希望通过发挥自己的专长能够帮助到贫困学生并提高他们对传统文化的兴趣。”驻村工作队队长张颖昌说。

据该村党支部书记雷付伟介绍,连日来,举办免费书法培训班的消息不胫而走,邻村的留守儿童听说后也前来报名,现在报名人数已超过40人。

## 重庆綦江:30名儿童参加圆梦之旅

□□ 廖静 包俊 张梦寒

“此行让我感受到了科技的奥秘,特别感谢志愿者们一路上形影不离的陪伴和精心细致的呵护。”对于今年13岁的赵治鸿来说,这个暑假格外难忘。她不仅通过7月下旬的2020年“志愿之光·关爱困境儿童”圆梦之旅爱心公益活动,再次感受到了綦江的历史和文化,还登台为小伙伴们分享了自己的体会和感受,让感恩的心得以延续和传递。

而这位侃侃而谈的小姑娘,2年前完全是另外的模样。11岁那年一场车祸让赵治鸿失去了双腿,原本就内向自卑的她一下陷入了绝境。好在学校及社会各界的及时援助,让她彻底走出了生命的低谷。2018年那次圆梦之旅,让从未走出过大山的她真切地看到了外面的世界,领略了时代的精彩,也感受到了人间的真情。

“很喜欢圆梦之旅这种活动,爱心哥哥姐姐和爱心父母都很关心我们,不仅带我们去一些好玩的地方玩耍,更重要的是教授我

们很多为人处世的道理。”赵治鸿说。志愿者梁焯告诉笔者,她通过网上报名的方式了解了这次活动,觉得非常有意义,希望用假期课余时间,尽自己的一份力,帮助困境儿童,献出自己的一份爱心。

2020年“志愿之光·关爱困境儿童”圆梦之旅爱心公益活动由重庆綦江区民政局、团区委及区教委共同主办,于7月24日启动。来自全区边远山区的30名困境儿童,在志愿者们的全程陪伴下参加为期3天的活动,参与和感受红色文化之旅、科普之旅、传统文化之旅等体验项目。

綦江区民政局党组书记、局长冯永生介绍,通过这项活动,从精神上、物质上对困境儿童进行关爱,让他们树立生活的信心,更加自强自立,成为对社会有益的人。他希望更多的企业、更多的爱心人士参与进来,让更多的困境儿童得到资助和帮助。

据悉,“志愿之光·关爱困境儿童”圆梦之旅爱心公益活动自2017年启动以来,影响的广度和深度与日俱增。据不完全统计,全区累计已有400多名困境儿童获得资助。

## 暖心!“暑假乐园”让留守儿童暑期不孤单

□□ 沈春良 刘庆宝

“这里的孩子暑假生活丰富多彩,安全快乐!”8月10日,笔者走进盐城大纵湖旅游度假区留守儿童“暑假乐园”,脑海中立即跃出这一印象。据介绍,暑假乐园里正常参加读书、书法、舞蹈等各种趣味活动的孩子有30多个。看到孙女在老师带领下跟着音乐跳舞,非常活泼,李林奶奶脸上笑开了花:“儿子、儿媳妇都在外地上班,孙女在这里玩得这么开心,我就放心了。”

为丰富留守儿童的暑假生活,让孩子们度过一个快乐有意义的假期,从2018年开始,盐城大纵湖旅游度假区文旅办和关工委利用未成年活动中心创办了留守儿童“暑假乐

园”,暑假期间向附近村居的留守儿童全天开放,为他们营造暑假生活的精神乐园。

“对于留守儿童而言,暑假里既没有父母的宠爱,也没有了同学的陪伴,这2个月是最难度过的时光。”大纵湖旅游度假区文旅办主任吴书祥介绍,“我们的‘暑假乐园’,根据学生的兴趣、爱好、特长等自由选择项目活动小组,同时还增加了法律、道德、垃圾分类等讲座,孩子们不仅玩得开心还学到了知识。”

在留守儿童“暑假乐园”,只见舞蹈室内,小姑娘们正在老师的带领下随着欢快的乐曲尽情地舞动;绘画室里,画板上画满了湖泊、汽车、渔船;阅览室里十分安静,几个“小书虫”一边看书一边写笔记;乒乓球室里,传出

了有节奏的拍打声……

“我父母在苏州打工,平时跟着爷爷奶奶生活,以前放假没事干整天想着上网玩游戏。暑假里,这里有老师辅导电子琴,我第一个报了名。”大纵湖小学六年级女生宋玉琴开心地说,“通过2个暑假练习,我的弹奏水平有了很大的提高,在学校举行的活动中还专门表演过。”六年级学生刘萌萌说:“我很喜欢到这里看书,一放假我就和伙伴们一起来看书,大家一起交流、学习,让我学到了课堂以外的知识,假期过得非常有意义。”

据悉,“暑期乐园”还得到了社会爱心力量的支持,老干部宋传荣给孩子们讲优良传统、身边的好人好事、催人奋进的历史故事

等;度假区退休的“老司法”夏恒隆通过生动典型的案例教育孩子们学法懂法,将法治精神根植于他们心中,鼓励他们做法治文明家园的建设者、守护者,平安快乐度过暑假;文化站工作人员刘萍挤出时间指导科技制作;志愿者宋诗倩主动辅导舞蹈课……

“每到暑假,留守儿童们在学习、心理、安全方面缺少监管和引导,容易出现‘真空暑假’的问题,让父母担心、爷爷奶奶头疼。”大纵湖旅游度假区关工委主任丁美中说,“我们免费开办留守儿童‘暑假乐园’,辅导作业、开展文体活动,培养孩子趣味、进行垃圾分类讲座,同时开展消防演练和红色主题教育等丰富多彩形式多样的活动,让留守儿童过一个快乐、健康、充实的暑假。”